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Τα επόμενα βήματα
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 Οσο κι αν επιμένει το Μέγα-
ρο Μαξίμου ότι οι εκλογές θα διεξα-
χθούν στο τέλος της τετραετίας, τα 
πολιτικά στελέχη συμπεριφέρονται 
ως να είναι έτοιμα τους προσεχείς 
μήνες να διεκδικήσουν την ψήφο 
των πολιτών. Και αυτό δεν θα αλλά-
ξει, όποτε κι αν στηθούν οι κάλπες. 
Το βλέπει κανείς με μια πρώτη ματιά 
στα γραφεία υπουργών, υφυπουρ-
γών και βουλευτών. Ολη η προσο-
χή τους είναι στραμμένη στους ψη-
φοφόρους. Ικανοποιούν αιτήματα 
και κλείνουν εκκρεμότητες. Αυτή η 
συμπεριφορά είναι μια νέα πληγή 
στη λειτουργία της κυβέρνησης τώ-
ρα που, μετά από δύο χρόνια παν-
δημίας, είναι ανάγκη οι μηχανές να 
δουλεύουν στο φουλ για να κερδη-
θεί ο χαμένος χρόνος από τα παρα-
τεταμένα lockdowns.

Οι επιτελείς του πρωθυπουργού, 
σε μια προσπάθεια να κινητοποιή-
σουν τα κυβερνητικά στελέχη, δια-
βεβαιώνουν έναν προς έναν χωρι-
στά ότι οι εκλογές θα γίνουν το 2023. 
Για να είναι, μάλιστα, πειστικοί έρι-
ξαν και την πρώτη ημερομηνία στο 
τραπέζι. Πριν από μία εβδομάδα, 
στενός συνεργάτης του κ. Μητσοτά-
κη είπε επί λέξει σε κεντρικό υπουρ-
γό: «Η πιο κοντινή ημερομηνία για 
να στηθούν κάλπες θα είναι η 23η 
Απριλίου του 2023». Οι βουλευτές, 
πάντως, φοβούνται ότι μετά το κα-
λοκαίρι ανά πάσα στιγμή μπορεί να 
υπάρξει εκλογικός αιφνιδιασμός. Οι 
περισσότεροι στοιχηματίζουν στον 
ερχόμενο Οκτώβριο και ισχυρίζονται 

ότι ο Μητσοτάκης σπεύδει να απο-
κλείσει με κάθε ευκαιρία τις πρόω-
ρες εκλογές για να μη φρενάρει το 
έργο της κυβέρνησης. 

Ας πάρουμε ως υπόθεση εργασί-
ας ότι το Μαξίμου λέει την αλήθεια 
και ότι οι εκλογές θα γίνουν την άνοι-
ξη του 2023, εκτός κάποιου δραμα-
τικού απροόπτου. Αυτό δεν σημαί-
νει ότι η Νέα Δημοκρατία έχει τη νί-
κη στο τσεπάκι της, επειδή σήμερα 
προηγείται δέκα μονάδες από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Ο εκλογικός νόμος που η ίδια 
ψήφισε θα τη δυσκολέψει πολύ. Πά-
με να το εξηγήσουμε: Ο Μητσοτά-
κης, όταν ανέλαβε, πήρε μια «καυτή 
πατάτα» από τον Αλέξη Τσίπρα και 
αυτή είναι ο νόμος της απλής ανα-
λογικής. Κάθε φορά, τα στελέχη της 
Νέας Δημοκρατίας λένε με ευκολία 
ότι θα ξεπεράσουμε τον σκόπελο με 
διπλές εκλογές. Δηλαδή, την πρώ-
τη φορά που θα ψηφίσουν οι Ελλη-
νες δεν θα σχηματιστεί κυβέρνηση, 
αφού το Κίνημα Αλλαγής αυτή την 

ώρα δεν θέλει συνεργασία ούτε με 
τη Νέα Δημοκρατία ούτε με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Ετσι, θα ξαναπάμε στην κάλ-
πη με ενισχυμένη αναλογική από την 
οποία θα προκύψει αυτοδύναμη κυ-
βέρνηση της Ν.Δ. 

Εδώ αρχίζουν τα δύσκολα. Η απλή 
αναλογική δεν είναι μόνο ότι δεν δί-
νει αυτοδύναμη κυβέρνηση. Καθορί-
ζει και εκλογικές συμπεριφορές. Που 
σημαίνει ότι ψηφοφόροι μπορεί να 
απέχουν ή να ψηφίσουν με ευκολία 
μικρότερα κόμματα, αφού ξέρουν 
πως έτσι κι αλλιώς αυτή η αναμέ-
τρηση δεν θα είναι καθοριστικής ση-
μασίας. Αν επικρατήσει αυτή η αντί-
ληψη, μπορεί να δούμε να προκύ-
πτουν από την κάλπη ποσοστά που 
δεν έχουμε φανταστεί. 

Για παράδειγμα, η Ν.Δ. να βρε-
θεί στο 28%-30% και ο ΣΥΡΙΖΑ στο 
18%-20%. Δεν θα είναι το πιο εύκολο 
πράγμα του κόσμου για τον Κυριάκο 
Μητσοτάκη και τον Αλέξη Τσίπρα μέ-
σα σε έναν μήνα ο πρώτος να φτά-
σει στο 39% για να εξασφαλίσει αυ-
τοδυναμία και ο άλλος στο 29% για 
να κρατήσει τη θέση του. Και γιατί 
θα χρειαστεί τόσο μεγάλο ποσοστό 

ο Μητσοτάκης για να πάρει την αυ-
τοδυναμία; Διότι αυτοπαγιδεύτηκε 
στον εκλογικό νόμο που ο ίδιος ψή-
φισε μόλις κέρδισε τις εκλογές. Ενώ 
επανέφερε την ενισχυμένη αναλογι-
κή, έδωσε μόνο 30 βουλευτές μπό-
νους στο πρώτο κόμμα και όχι 50, 
όπως ήθελε ο παλιός εκλογικός νό-
μος της κυβέρνησης Καραμανλή. 
Αρα, για να εξασφαλίσει οριακή αυ-
τοδυναμία, η Νέα Δημοκρατία χρει-
άζεται ποσοστό τουλάχιστον 38,5%. 

Τώρα, στο τραπέζι του Μεγάρου 
Μαξίμου υπάρχουν τρία σενάρια. Το 
πρώτο και το πιο εύκολο λέει ότι θα 
ρίξουν το βάρος στους απόδημους 
Ελληνες, οι περισσότεροι από τους 
οποίους είναι συμπαθούντες προς τη 
Ν.Δ., και έτσι θα εξασφαλιστεί η πο-
λυπόθητη αυτοδυναμία. Μετά αρχί-
ζουν τα δύσκολα. Το δεύτερο σενά-
ριο λέει να διορθωθεί ο εκλογικός νό-
μος, ώστε να αυξηθεί πάλι το μπό-
νους από 30 σε 50 έδρες. Ο αντίλο-
γος σε αυτό, που είναι λογικός, λέει 
ότι μια τέτοια κίνηση θα έδειχνε αδυ-
ναμία και φόβο της Νέας Δημοκρα-
τίας και θα στερούσε την αυτοπε-
ποίθηση από βουλευτές και ψηφο-
φόρους για βέβαιη νίκη. 

Το τρίτο σενάριο είναι μια γνω-
στή συνταγή από τα παλιά. Αυτή που 
χρησιμοποίησαν ο Ανδρέας Παπαν-
δρέου το 1985 και ο Κωνσταντίνος 
Μητσοτάκης το 1989. Αυτή η συ-
νταγή προβλέπει ακραία πόλωση. 
Δηλαδή να σφυροκοπεί κάθε μέρα 
η Ν.Δ. τον ΣΥΡΙΖΑ, αναδεικνύοντας 
τα ακραία λάθη της κυβερνητικής 
του θητείας. Να αγνοήσει το Κίνη-
μα Αλλαγής, που έχει ανοδική τάση, 
και η αναμέτρηση να γίνει με τους 
όρους του παλαιού δικομματισμού. 
Αυτή, προφανώς, είναι μια τακτική 
που θα ωφελήσει και τον Αλέξη Τσί-
πρα, αφού θα επανασυσπειρώσει το 
κόμμα του, αλλά θα φοβηθούν οι κε-
ντρογενείς και θα παραμείνουν στην 
αγκαλιά της Ν.Δ. Το πιθανότερο εί-
ναι να επικρατήσει αυτό το τρίτο σε-
νάριο, που σημαίνει ότι για μία ακό-
μη φορά θα χαθεί η ουσία. Η συζή-
τηση για τα πραγματικά προβλήμα-
τα που ανέδειξαν η πανδημία και οι 
θεομηνίες δεν θα γίνει ποτέ και έτσι 
θα οδηγηθούμε σε μια αναμέτρηση 
που τον τόνο θα δίνει ο Παύλος Πο-
λάκης. Γι’ αυτό είναι εξαιρετικά χρή-
σιμος στον Αλέξη Τσίπρα, ό,τι κι αν 
λένε όσοι δεν τον συμπαθούν στο 
κόμμα της Κουμουνδούρου.
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Aρση μέτρων στην Ευρώπη
Σε μια νέα φάση 
διαχείρισης της 
πανδημίας περνούν 
ολοένα και περισσότερες 
ευρωπαϊκές χώρες, 
καταργώντας ακόμα και 
τις μάσκες
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Της ΤΖΕΝΗΣ ΚΡΙΘΑΡΑ

Η 
μείωση του αριθμού των νεκρών και 
των νέων νοσηλειών και ο περιορι-
σμός στον αριθμό των κρουσμάτων 

οδηγούν τις χώρες της Ευρώπης σε σταδιακή 
άρση των μέτρων που έλαβαν για την αντι-
μετώπιση της πανδημίας του κορωνοϊού. Τα 
κράτη της Γηραιάς Hπείρου ακολουθούν το 
παράδειγμα των ΗΠΑ, όπου πολιτείες όπως 
η Νέα Υόρκη, η Καλιφόρνια και το Ιλινόι κα-
τήργησαν τη χρήση προστατευτικής μάσκας 
σε εσωτερικούς και εξωτερικούς χώρους. Είχε 
προηγηθεί δήλωση του επικεφαλής στη μάχη 

κατά της πανδημίας, Αντονι Φάουτσι, ο οποί-
ος τόνισε πως ο ιός έχει εισέλθει πλέον σε εν-
δημική φάση. Παρ’ όλα αυτά, ο Παγκόσμι-
ος Οργανισμός Υγείας υπογράμμισε σε ανα-
κοίνωσή του πως οι ευρωπαϊκές χώρες δεν 
θα πρέπει να βιαστούν να άρουν όλα τα μέ-
τρα για τον περιορισμό της πανδημίας, κα-
θώς ο ιός παραμένει απρόβλεπτος και εξαι-

ρετικά μεταδοτικός.
Στη Βρετανία, ο πρωθυπουργός Μπόρις 

Τζόνσον ανακοίνωσε πως θα αρθούν και οι 
τελευταίοι εναπομείναντες περιορισμοί στις 
24 Φεβρουαρίου, δηλαδή έναν μήνα νωρί-
τερα από ό,τι προέβλεπε ο αρχικός σχεδια-
σμός. Αυτό σημαίνει πως όσοι βγαίνουν θε-
τικοί στον ιό δεν θα μπαίνουν πλέον σε ολι-

γοήμερη υποχρεωτική καραντίνα. Σε πλήρη 
άρση των μέτρων κατά της COVID-19 προ-
χωρά και η Σουηδία, καθώς η κυβέρνηση 
ανακοίνωσε πως θα διακοπεί και η δωρεάν 
διάθεση διαγνωστικών τεστ στους πολίτες. 
Ισπανία και Ιταλία ανακοίνωσαν μέσα στην 
ίδια εβδομάδα πως καταργείται η χρήση μά-
σκας στους εξωτερικούς χώρους, με εξαίρε-
ση τις περιπτώσεις που παρατηρείται πολυ-
κοσμία. Ετοιμη να ανακοινώσει το τέλος της 
πανδημίας είναι και η Γαλλία, με την κυβέρ-
νηση να εξετάζει την κατάργηση του υγειο-
νομικού πιστοποιητικού και την ελεύθερη εί-
σοδο των πολιτών σε όλους τους δημόσιους 
χώρους από τον Απρίλιο.

Η Δανία ήταν η πρώτη χώρα που κατήργη-
σε όλα τα περιοριστικά μέτρα κατά της πανδη-
μίας στην Ευρώπη. Οι μάσκες είναι προαιρετι-
κές σε εσωτερικούς και εξωτερικούς χώρους, 
ενώ τα πιστοποιητικά ανοσίας δεν έχουν πλέ-
ον ισχύ. Την ίδια ώρα, Ολλανδία και Βέλγιο 
έχουν ξεκινήσει σταδιακά το άνοιγμα των κα-
φέ και των μπαρ, αφού η πίεση στο σύστημα 
Υγείας δεν τους επιτρέπει πιο γενναίες απο-
φάσεις. Η τελευταία χώρα που προχώρησε 
σε άρση μέτρων κατά της πανδημίας είναι η 
Τσεχία, με την κυβέρνηση να ανακοινώνει 
πως η πλειονότητα των περιορισμών θα αρ-
θεί μέχρι την 1η Μαρτίου, ανάλογα με την 
εξέλιξη της πανδημίας στη χώρα.

ΙΤΑΛΟΙ ξεκουράζονται 
στο Τορίνο χωρίς 
μάσκες προστασίας


